
Čo je Natura 2000?
Najväčšia sústava chránených území na svete, ktorá uchováva najvzácnejšie poklady 
európskej prírody. Je domovom pre najcennejšie biotopy a najohrozenejšie druhy rastlín 
a živočíchov vo všetkých 27 krajinách Európskej únie. Jej cieľom je zachovať prírodné 
dedičstvo pre všetkých – v prospech ľudí aj prírody. Dozviete sa:

• čo prináša Natura 2000 ľuďom,

• aké vzácne druhy a biotopy chráni,

• ako sa odlišuje od národnej sústavy chránených území,

• kam ísť na výlet v územiach Natura 2000.

Natura 2000 v Európe a na Slovensku
Potreba spoločnej a jednotnej ochrany druhov a biotopov naprieč celou Európou vznikla 
pred vyše 40 rokmi. Hlavnými piliermi ochrany prírody v EÚ sú smernica o vtákoch 
a smernica o biotopoch. Smernice stanovujú dva typy chránených území európskej 
sústavy Natura 2000: Územia európskeho významu a Chránené vtáčie územia.

Na čo nám je Natura 2000? Máme predsa národnú 
sústavu chránených území.

To, čo je pre nás samozrejmé, môže byť pre zvyšok Európy 
vzácne, ak sa tam už daný druh či biotop nenachádza 

alebo je kriticky ohrozený. Vďaka Natura 2000 chránime 
to, čo je hodnotné, vzácne a ohrozené v celoeurópskom 

meradle. Územia Natura 2000 na Slovensku sa preto 
mierne odlišujú od národných chránených území. Do 

veľkej miery sa však prekrývajú. Oba nástroje sa vzájomne 
dopĺňajú pri spoločnom cieli chrániť prírodnú rozmanitosť.

Môžem ísť do územia Natura 2000 na turistiku? 

Územiami Natura 2000 vedie množstvo turistických 
trás. V častiach, ktoré sa nachádzajú v prvom 
a druhom stupni ochrany, je možný pohyb aj mimo 
turistického chodníka.

Znamená vyhlásenie územia európskeho 
významu koniec pre aktivity človeka? 

Natura 2000 nevylučuje ľudské aktivity, ale naopak 
podporuje starostlivosť o krajinu v prospech ľudí 

aj prírody. Ľudia po stáročia hospodárili na svojich 
pozemkoch, pričom formovali krajinu okolo seba. Vznikali 
tak poloprírodné biotopy európskeho významu s bohatou 

pestrosťou voľne žijúcich rastlín a živočíchov, ktoré 
sú závislé od činnosti človeka. Aby sme ich zachovali, 

potrebujeme zachovať aj aktivity ľudí. Najprísnejší  
stupeň ochrany, kde má človek obmedzený vstup,  

platí len v malej časti území Natura 2000. 

Mám nárok na pomoc, ak hospodárim v Natura 2000? 

Či už ide o les, lúku či mokraď, každý typ biotopu  
potrebuje špecifický spôsob hospodárenia, aby  
prosperoval. Vtedy plní svoju funkciu v prírode a ľuďom 
prináša rôzne bezplatné služby od zadržiavania vody  
v krajine, cez spríjemňovanie mikroklímy, viazanie  
uhlíka až po produkciu sena pre hospodárske zvieratá.  
Ideálne je, keď vlastník dokáže a chce obhospodarovať  
biotop sám. Nie je to ľahké a štát aj za pomoci prostriedkov 
z EÚ ponúka viacero podpôr, ktoré majú majiteľom 
starostlivosť o územia uľahčiť a kompenzovať im  
s tým spojené náklady. 

Prečo štát vykupuje pozemky v sieti Natura 2000? 

V niektorých prípadoch vlastníci nemajú kapacity na 
obhospodarovanie pozemkov v územiach európskeho  

významu a vzácne biotopy zanikajú. Štát chce preto  
prevziať zodpovednosť za starostlivosť  

o tieto územia a pozemky odkúpiť.
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Chránené vtáčie územia – CHVÚ
Cieľ: Ochrana všetkých voľne žijúcich vtákov 
a ich najvýznamnejších biotopov. 
 

Legislatíva:  
Smernica o vtákoch 

Ochrana:  
Platí v nich 1. až 5. stupeň ochrany  
a tzv. zakázané činnosti, ktoré sú vymenované 
vo vyhlasovacích predpisoch

Územia európskeho významu – ÚEV
Cieľ: Ochrana zriedkavých, ohrozených, alebo 
endemických druhov živočíchov a rastlín, ako 
aj ich biotopov. Spoločne sa označujú ako 
druhy a biotopy európskeho významu.

Legislatíva:  
Smernica o biotopoch 

Ochrana:  
Platí v nich 2. až 5. stupeň  
ochrany

ÚEV + CHVÚ = Natura 2000
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Sústava Natura 2000 spolu s národnou sústavou chránených území zaberajú zhruba  
37 % rozlohy Slovenska. Obe sa do veľkej miery prekrývajú, niečo vyše polovica území 
Natura 2000 je zároveň v národnej sieti. Zhruba 780 tisíc hektárov majú „spoločných“.

Medzibodrožie – krajina kontrastov
Vďaka rôznym prírodným podmienkam 
a ľudskému užívaniu územia v minulosti 
sa v oblasti CHKO Latorica vyvinuli 
rôznorodé biotopy. Na pomerne malom 
území tu môžeme nájsť jedinečné 
zastúpenie mŕtvych ramien, močiarov, 
mokradí a lužných lesov v mozaike so 
spoločenstvami suchých viatych pieskov 
či pieskových dún.

Lužné lesy 

Z pôvodných lužných lesov pri riekach, 
sa zachovalo len niekoľko fragmentov. 
V miestach s pravidelnými záplavami 
sa nachádzajú vŕbovo-topoľové nížinné 
lužné lesy s viac ako storočnými 
topoľmi a vŕbami. Na vyšších a suchších 
stanovištiach so zriedkavejšími 
záplavami môžeme nájsť dubovo-brestovo-jaseňové nížinné lužné lesy.  
V letných mesiacoch sa pre množstvo komárov ľudia týmto 
lokalitám vyhýbajú a možno aj vďaka tomu tu nerušene 
hniezdia vzácne dravce ako haja tmavá, včelár lesný či 
orliak morský. Z ďalších druhov vtákov sa tu vyskytujú 
bocian čierny, ďateľ prostredný či žlna sivá.

Mokrade

Hustá sieť mŕtvych ramien, kanálov a mokradí vytvára 
unikátne podmienky pre vodnú a močiarnu vegetáciu. 
Typické sú druhy, ktoré sa buď vznášajú na vode alebo sú 
zakotvené na dne. V blízkosti nížinných riek sa zachovali 
pozostatky vodných a močiarnych spoločenstiev, ktoré v mnohých 
smeroch nemajú na Slovensku obdobu. Druhové zloženie týchto rastlín je veľmi 
rôznorodé. Prevládajú vlhkomilné až močiarne druhy, ako je lekno biele, leknica žltá, 
rezavka aloovitá či kotvica plávajúca.

Na vlhkých miestach a v mokradiach rastú aj kriticky ohrozené a zákonom chránené 
druhy ako iskerník bočnokvetý a elatinka kuričkovitá. Jedinečný výskyt na Slovensku tu 
má vodná papraď marsilea štvorlistá, ktorá spolu s kriticky ohrozeným druhom lindernia 
puzdierkatá je zaradená medzi druhy európskeho významu.

Natura 2000 v CHKO Latorica
• 17 Území európskeho významu: Bačkovská dolina, Bešiansky polder, Bodrog,  

Boršiansky les, Čičarovský les, Dolný tok Laborca, Dolný tok Ondavy, Dolný tok Tople, 
Horešské lúky, Kováčske lúky, Ladmovské vápence, Latorica, Oborínske jamy,  
Oborínsky les, Tarbucka, Tisa, Veľký kopec

• 2 Chránené vtáčie územie: Ondavská rovina, Medzibodrožie

Tarbucka
Územie európskeho významu Tarbucka je jedno z mála miest, kde môžeme pozorovať 
kontrasty prírody charakteristické pre oblasť Medzibodrožia. Skladá sa z dvoch častí. 
Jednu tvorí andezitový kopec Tarbucka medzi obcami Streda nad Bodrogom, Malý 
Kamenec a Veľký Kamenec. Druhú časť tvoria pieskové duny, ktoré pomaly ustupujú až 
do mŕtveho ramena, ktoré tvorí Národnú prírodnú rezerváciu Tajba. Vďaka piesočnatému 
podložiu a teplým klimatickým podmienkam sa tu usídlili vzácne sucho a teplomilné 
travinno-bylinné porasty, ktoré poskytujú domov mnohým druhom  
chránených rastlín a živočíchov. 

Historicky bola väčšina územia Tarbucky využívaná na pasenie  
oviec a pestovanie viniča. Už niekoľko desaťročí je však veľká  
časť opustená a zarastá náletovými nepôvodnými drevinami  
ako je pajaseň žliazkatý a agát biely, ktoré ohrozujú prírodné  
bohatstvo Tarbucky. Ďalším faktorom ohrozujúcim  
biodiverzitu tohto územia je klimatická zmena. Sucho  
a nedostatok zrážok nepriaznivo vplývajú na biotop  
a populáciu korytnačky močiarnej v Národnej  
prírodnej rezervácii Tajba.

Sústava mŕtvych ramien Tice
Mŕtve ramená Tice sú súčasťou územia európskeho 
významu Latorica a chráneného vtáčieho územia 
Medzibodrožie. Prevládajú tu periodicky zaplavované 
biotopy s priľahlými lužnými lesmi, krovinami, 
aluviálnymi lúkami a pasienkami, ktoré sa striedajú 
s pieskovými dunami a presypmi. 

Tice sú pozostatkom bývalého toku rieky Tisa. Kedysi  
tok rieky Tisa smeroval od ukrajinskej obce Čop na západ  
a pri Zemplíne sa vlieval do Bodrogu. Po tektonických poklesoch  
koncom doby ľadovej Tisa preložila svoje koryto a tiekla smerom na 
juhozápad. Po pôvodnom koryte a ramenách zostala hustá spleť starých ramien 
pod miestnym názvom Tice. Systém mŕtvych ramien Tice je domovom pestrej vodnej 
a močiarnej vegetácie. 

Užovka  
hladká

V prípade záujmu o viac informácií o Natura 2000 nás kontaktujte:
Správa Chránenej krajinnej oblasti Latorica, SNP 200/99, Trebišov, 075 01
tel: +421 56 668 30 00, email: chko.latorica@sopsr.sk, web: chkolatorica.sopsr.skChránená krajinná oblasť

Latorica

Piesočnaté lúky

V tejto močiarnej krajine nachádzame prekvapivo  
aj suchomilné spoločenstvá viažuce sa na miesta  
s nízkou hladinou podzemnej vody a slnkom vyhrievané  
pieskové duny. V suchomilných a pieskomilných  
spoločenstvách sa nachádzajú východopanónske  
endemity poniklec Zimmermannov a poniklec lúčny  
maďarský. Na vápnitom podklade sa vyskytujú druhy  
európskeho významu poniklec veľkokvetý, kosatec bezlistý  
uhorský a mnohé ďalšie významné druhy. Tieto lúky vznikli a do  
dnešných dôb sa zachovali vďaka citlivému využívaniu krajiny  
človekom v minulosti. Vďaka tradičným spôsobom hospodárenia,  
ako je kosenie a prepásanie lokalít sa tu udomácnili vzácne  
a chránené druhy rastlín.

Pre ústup tradičného obhospodarovania mnohé z týchto  
biotopov zarastajú krovinami a drevinami. Ohrozuje ich  
aj ťažba nerastných surovín a invázne rastliny.

Fauna

Stojaté a pomaly tečúce vody sú zárukou početného  
zastúpenia vážok. Zo vzácnejších druhov tu boli zistené:  
vážka jednoškvrnná, klinovka hadia a klinovka žltonohá.  

Z chrobákov sa na  
viacerých lokalitách  
vyskytuje vzácny roháč veľký  
a fuzáč veľký. Zastúpených je tu aj  
viacero druhov motýľov európskeho významu,  
ako ohniváčik veľký, modráčik čiernoškvrnný, modráčik 
krvavcový, jasoň chochlačkový, či pestroň vlkovcový. 
Z ulitníkov je to pimprlík mokraďový, kotúľka štíhla, 
korýtko riečne. Z kôrovcov tu môžeme vidieť raka 
bahenného, či štítovca jarného a štítovca letného.

Vodné spoločenstvá sú domovom viacerých druhov 
hlavne nížinných rýb. Z chránených druhov možno 
spomenúť číka európskeho, hrebenačku vysokú, kolka 
veľkého, hrúza kesslerovho alebo blatniaka tmavého. 
Z obojživelníkov sú početné a bohaté populácie  
žiab – skokanov, kuniek, ropúch,  
rosničiek či hrabaviek.  
Z mlokov tu môžeme  
nájsť mloka  
dunajského a mloka  
bodkovaného. 

Na slnečných  
lokalitách môžeme  
pozorovať jaštericu  
zelenú, užovku stromovú,  
jaštericu živorodú panónsku či  
užovku hladkú. Vo viacerých mŕtvych ramenách  
sa vyskytuje vzácna korytnačka močiarna. 

Zo vzácnejších druhov cicavcov je tu vydra riečna, mačka divá, pĺšik lieskový, 
z netopierov večernica malá, večernica najmenšia, netopier veľkouchý a netopier 
pobrežný.

Tarbucka

Horešské lúky

Beluša  
veľká

Rozsiahle vodohospodárske úpravy koncom 50. a začiatkom 60. rokov ovplyvnili stav 
Tice v nepriaznivom zmysle. Vybudovaním hrádzí Latorice a Bodrogu, ako aj čiastočným 
ohradzovaním samotnej Tice sa výrazne obmedzil prísun vody do systému mŕtvych 
ramien. Oblasť najzachovalejších ramien Tice sa tiahne medzi obcami Boľ, Zatín, Vojka, 
Svinice a Rad.

Tice

Bešiansky polder

Marsilea 
štvorlistá

Kováčske lúky

Kosatec  
bezlistý uhorský

Korytnačka 
močiarna

Modráčik 
krvavcovýLyžičiar biely

Projekt Príroda pre všetkých LIFE-IP 
NATURA 2000 SVK (LIFE19 IPE/SK/000003)  
je spolufinancovaný Európskou úniou 
v rámci programu LIFE a z prostriedkov 
štátneho rozpočtu prostredníctvom MŽP SR.

web projektu

Príroda  
pre všetkých

Územia Natura 2000 na Slovensku

 Územia európskeho významu

 Chránené vtáčie územia

 Prekryv oboch území

Podiel sústavy Natura 2000 
na výmere Slovenskej republiky 
je takmer 30 %. 
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Ondavská rovina predstavuje rovinaté územie východoslovenskej nížiny, kde prevláda 
intenzívne poľnohospodársky využívaná krajina s minimálnym zastúpením lesov. Patrí 
medzi najvýznamnejšie oblasti pre hniezdenie orla kráľovského a iných dravých vtákov.

Medzibodrožie, ktorého osou je rieka Latorica, ktorá priberá z pravej strany prítok 
Laborec a sútokom s Ondavou vytvára pri obci Zemplín prameň rieky Bodrog. 
Časť medzihrádzového priestoru Latorice bol v roku 1993 zapísaný medzi tzv. 
Ramsarské lokality – mokrade medzinárodného významu. Územie sa nachádza 
na východoslovenskej rovine. Tvorí ho mozaika lúk, polí, lužných lesov, mŕtvych 
riečnych ramien, močiarov či piesočných dún. Chránené vtáčie územie Medzibodrožie 
patrí medzi najvýznamnejšie územia na Slovensku pre hniezdenie alebo migráciu 
37 kritériových druhov vtákov.

Rozloha: 231 98 ha

Kategória CHÚ: chránená krajinná oblasť (od roku 1990)

Stupeň ochrany: 2. – 5.

Nadmorská výška: 94 m n.m. (Klin nad Bodrogom)  
– 714 m n.m. (Bačkovská Dolina)

Kraj: Košický

Okres: Trebišovský, Michalovský

CHKO

S

Mŕtve rameno Latorice

Zemplínska jelšina

Tipy na výlety za krásami Natura 2000
NÁUČNÝ CHODNÍK OBORÍN
• Trasa: Nenáročná 3 km dlhá trasa mokraďami a lužným lesom.

• Zaujímavosť: ÚEV Oborínsky les, ÚEV Oborínske jamy.

NÁUČNÝ CHODNÍK BEŠA – ČIČAROVCE
• Trasa: Nenáročna 15 km dlhá trasa pieskovými dunami, zaplavenými lúkami a lužnými lesmi.

• Zaujímavosť: ÚEV Bešiansky polder, ÚEV Čičarovský les.

NÁUČNÝ CHODNÍK BORŠIANSKY LES
• Trasa: Nenáročná 1 km dlhá trasa lužným lesom.

• Zaujímavosť: ÚEV Boršiansky les, Kaštieľ Rákoczi.

TURISTICKÝ CHODNÍK TARBUCKA
• Trasa: Mierne náročná 5,5 km dlhá trasa z obce Streda nad Bodrogom cez ÚEV Tarbucka  

do Veľkého Kamenca.

• Zaujímavosť: Vécseyho kaštieľ, Zrúcanina hradu kamenec, ÚEV Tarbucka.

Natura 2000 
v CHKO Latorica

Legenda

0 1 2 3 4 5 km

Hranice CHKO Latorica

Hranice chránených území

Územie európskeho významu

CHVÚ Medzibrodžie

Turistické trasy

Cyklotrasy

Náučné chodníky

Štátne hranice

www.prirodaprevsetkych.sk


